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    Cesta civilizace je dlážděna daňovými výměry. 

Spiro Agnew 

 

Úvod 

 

Téma sektorové daně se v České republice dostalo do popředí v souvislosti se 

zvažovaným zavedením této daně pro sektor pojišťovnictví během ministerského mandátu 

Miroslava Kalouska a následně zejména během voleb do Poslanecké sněmovny v roce 2013, 

neboť bylo součástí volebního programu České strany sociálně demokratické, jež tyto volby 

vyhrála a následně sestavila koaliční vládu.
1
 Program ČSSD obsahoval zavedení sektorové 

daně jako druhou sazbu daně z příjmu právnických osob ve výši 25-30% pro velké firmy 

v energetickém, telekomunikačním a finančním sektoru. Tento programový bod se následně 

promítl i do koaliční smlouvy v bodě 2.4 jako zvážení zavedení této daně pro regulovaná 

odvětví od roku 2015 s cílem dosáhnout rozpočtového výnosu 4 mld. Kč.
2
 Přesto lze jen těžko 

o tomto druhu daně a jeho specifikách získat podrobnější informace.   

Tato práce se bude zejména zabývat vymezením ekonomického podkladu sektorové 

daně pomocí zavedených ekonomických institutů a teorií. Dále bude tato daň 

charakterizována jako součást daňové soustavy a zejména daně z příjmu právnických osob 

v souvislosti s jejím významem pro ekonomiku i v mezinárodním prostředí. Hlavní část práce 

se zabývá charakteristikou samotné sektorové daně v kontextu s jejím zavedením a dalšími 

možnostmi aplikace. V závěru se zaměřím na jednotlivé sektory, u nichž je zavedení 

sektorové daně reálně zvažováno a podmínky na těchto odvětvových trzích.  

 

 
 

 

 

                                                           

1 Prosadíme dobře fungující stát. Volební program ČSSD pro volby do Poslanecké sněmovny 
Parlamentu České republiky 2013. 
2 KOALIČNÍ SMLOUVA mezi ČSSD, hnutím ANO 2011 a KDU-ČSL na volební období 2013 – 2017. 
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1. Ekonomický podklad sektorové daně 

1.1. Dokonalá a nedokonalá konkurence 

 

Jedním ze zásadních ekonomických konceptů je rozdělení trhu na dokonalé a nedokonalé.  Za 

dokonalé ekonomické trhy jsou považovány ty, které splňují následující 4 podmínky,    

nesplní-li jednu z nich, jsou nedokonalým trhem:
3
 

1. Dokonalá informovanost kupujících a prodávajících  

2. Nulové náklady na změnu dodavatele  

3. Homogenní produkt 

4. Velký počet prodávajících   

Výrobce v dokonalé konkurenci přijímá tržní cenu, kterou nemůže ovlivnit a rozhoduje tak 

pouze o velikosti svého výstupu. V modelu dokonalého trhu rovněž neexistují patenty, 

ochranné známky nebo podobné právní instituty, které by zvýhodňovaly jeden prodávající 

subjekt. Je otázkou, zda tento model za daných podmínek skutečně existuje a je smysluplné 

jej používat v praxi. Oproti tomu základní charakteristikou nedokonalého trhu je skutečnost, 

že prodávající zde je tvůrcem své ceny.  

 

1.2 Oligopol 

 

Nedokonalé trhy lze dále rozlišovat na další tržní struktury v parametrech různých oborů. 

Tržní struktura, v rámci níž na trhu působí krátkodobě i dlouhodobě jen několik málo firem, 

se nazývá oligopol.
4
 Tato tržní struktura poměrně dobře odpovídá trhům, u kterých je 

zvažována sektorová daň.  

Na oligopolním trhu existuje jen menší množství firem, což je dáno zejména omezenou 

dobyvatelností trhu. Dobyvatelnost trhu představuje zejména možnost na trhy snadno vstoupit 

a rovněž z nich i snadno vystoupit, tedy na tom jak velké jsou utopené náklady s tím spojené. 

Čím jsou utopené náklady spojené se vstupem na daný trh vyšší, tím je trh méně dobyvatelný. 

                                                           

3 Holman, R. Ekonomie. 5. vydání. Praha : C. H. Beck, 2011, s. 133. 
4 Holman, R. Ekonomie. 5. vydání. Praha : C. H. Beck, 2011, s. 140. 
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Pro dobyvatelný trh je charakteristické, že přestože je na něm pouze několik firem, nedosahují 

zisku. Nulový zisk je způsoben právě skutečností, že na trh snadno pronikají nové firmy, které 

cenu stlačují na úroveň průměrných nákladů.
5
  

Existence menšího množství firem na oligopolním trhu vede k tomu, že se firmy nemohou 

rozhodovat nezávisle na sobě a vzniká vzájemná závislost v rozhodování. Firmy se rozhodují 

s ohledem na odhadované chování dalších subjektů. Vznikají tak koncepty strategického 

chování. Dva základní typy těchto strategií jsou kooperativní strategie, v rámci nichž se firmy 

snaží o spolupráci, rozdělení trhu a uzavírání dohod, a nekooperativní strategie bez spolupráce 

jednotlivých subjektů.
6
     

1.3. Elasticita poptávky a dopad daně 

 

Se změnami daní jsou také spojeny dva efekty: substituční efekt a důchodový efekt. Součástí 

důchodového efektu je přesun části disponibilního důchodu soukromého subjektu do 

veřejného sektoru v závislosti na výši daně. Substituční efekt představuje snížení ekonomické 

aktivity způsobené zdaněním, která je následkem změny mezního užitku spotřebovaného 

zboží, výnosu práce a volného času.
7
   

Z pohledu daňové incidence je důležitý dopad daně, tj. zda dopadne na kupujícího 

(spotřebitele), prodávajícího (výrobce) nebo případně na oba, aby byly realizovány skutečné 

záměry daňové politiky. Dopad daně závisí na cenových elasticitách poptávky, která je 

určující pro vzájemný sklon křivek nabídky a poptávky a spolu s tím také na rozdělení 

daňového břemene
8
 mezi kupujícího (spotřebitele) a prodávajícího (výrobce).  

 

 

 

 

                                                           

5 Holman M.. Mikroekonomie. Středně pokročilý kurz.  2. upravené vydání. Praha : C. H.Beck, 2007, s. 
357 a s.358. 
6 Holman M.. Mikroekonomie. Středně pokročilý kurz.  2. upravené vydání. Praha : C. H.Beck, 2007, s. 
335 a s.336. 
7 Kubátová, M. Daňové teorie a politika. 5. aktualizované vydání. Praha : Wolters Kluwer, 2010, s. 48.  
8
 Celkové snížení disponibilního příjmu daňového poplatníka v důsledku plnění daňové povinnosti. 
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Graf č.1 Přesun daně 

 

Zdroj: Kubátová, Vysoká škola ekonomická 

Cenová elasticita poptávky vyjadřuje citlivost poptávaného množství určitého statku na jeho 

cenu. Pokud je cenová elasticita poptávky nulová, kupující poptává stejné množství zboží při 

jakékoliv ceně a celá daň tak dopadne na kupujícího. Nízkou cenovou elasticitu poptávky 

mají zejména základní životní potřeby, ale třeba také alkohol a tabákové výrobky.  

 

Graf č.2 Elasticita poptávky = 0 

 

Zdroj: Kubátová, Vysoká škola ekonomická 
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Naopak nekonečná elasticita způsobuje pružnou reakci kupujících na zvyšování ceny 

snížením nakupovaného množství daného zboží a celá daň tak v tomto případě dopadne na 

prodávajícího. Vysoká cenová elasticita poptávky je typická pro luxusní zboží.
9
 Zároveň také 

platí, že poptávka je v delším období elastičtější, protože spotřebitelé jsou v delším období 

schopni obratněji substituovat.  

 

Graf č.3 Elasticita poptávky = ∞ 

 

Zdroj: Kubátová, Vysoká škola ekonomická 

 

2. Daňová povinnost 

 

 Daň je obecně definována jako povinná, zákonem uložená platba, která plyne do 

veřejného rozpočtu. Je nenávratná, neekvivalentní a zpravidla neúčelová. Daň se pravidelně 

opakuje v časových intervalech nebo je nepravidelná a platí se za určitých okolností. Stát 

prostřednictvím daní financuje svoje potřeby a za tímto účelem vymezuje kdo, kdy a v jaké 

výši daně platí a zavazuje tak jednotlivce k převzetí vymezeného podílu na úhradě společných 

                                                           

9 Kubátová, M. Daňové teorie a politika. 5. aktualizované vydání. Praha : Wolters Kluwer, 2010, s. 68.  
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potřeb.
10

  O nutnosti daní jako zdroji financování výdajů státu na služby, které zajišťuje, není 

pochyb, veřejná diskuze je tak vedena zejména nad tématem struktury daňové soustavy a 

konkrétních technik zdanění a zejména pak o výši jednotlivých sazeb zdanění s ohledem na 

to, jaký druh a objem služeb považují jednotliví daňoví poplatníci za žádoucí.  

 

2.1 Daň ze zisku společností 

 

Daň ze zisku společností je rovněž také nazývána důchodová daň korporací nebo daň ze zisku 

korporací. Název této daně se liší s ohledem na právní rozdíly mezi státy, různé druhy 

obchodních společností, daňové soustavy a politiky jednotlivých zemí. V českém prostředí se 

často používá označení daň z příjmu právnických osob, které vychází zejména z české 

zákonné úpravy a její terminologie.
11

  

 

Daň z příjmu právnických osob je upravena v druhé části zákona č. 586/1992 Sb., o daních 

z příjmu. Tento zákon upravuje dva druhy daní z příjmu, již zmíněnou daň z příjmu 

právnických osob a také daň z příjmu fyzických osob společně jako důchodové daně. V této 

zákonné úpravě jsou vymezeni poplatníci, předmět daně, osvobození od této daně, základ 

daně a položky snižující tento základ, sazbu a výpočet daně a zdaňovací období.
12

  

 

Obsahem zdanění právnických osob je daň z příjmu podnikatelské aktivity subjektů. 

Předmětem zdanění je čistý zisk, který lze obecně charakterizovat jako rozdíl příjmů a 

nákladů. Účelem důchodových daní je postihnout disponibilní nikoliv hrubý důchod, tedy ten, 

který zůstává poplatníkovi k dispozici zejména k osobní spotřebě, úsporám nebo investici.
13

   

Subjekt tak ze svého zisku odvede tu část, která je pak nazývána daň z příjmu právnických 

osob. Tato daň  je uvalována zejména na obchodní společnosti nebo jiné právnické osoby. 

Vztahuje se tak  i na subjekty, jakými jsou nadace či spolky. Zákon tak upravuje zdanění 

                                                           

10 Vančurová A., Láchová L., Daňový systém ČR 2010. 10. aktualizované vydání. Praha: 1. VOX a.s., 
2010, s. 9.    
11 Kubátová, M. Daňové teorie a politika. 5. aktualizované vydání. Praha : Wolters Kluwer, 2010, s. 
158.  
12 Zákon č. 586/1992 Sb., o daních z příjmu. 
13 Vančurová A., Láchová L., Daňový systém ČR 2010. 10. aktualizované vydání. Praha: 1. VOX a.s., 
2010, s. 83.    
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subjektů,  které byly zřízeny za účelem zisku stejně jako těch, které mají neziskový charakter. 

V tomto směru nejsou předmětem daně  příjmy, které plynou z činnosti, jež je spojena 

s neziskovou činností.  

 

Zákon č. 586/1992 Sb., o daních z příjmu podléhá časté novelizaci spolu s tím, jak často se 

mění daňové prostředí v České republice. Od roku 1992, kdy byl tento zákon přijat, byl 

stotřicetčtyřikrát novelizován.
14

 Častým změnám podléhá také sazba daně z příjmu 

právnických osob, jak je ilustrováno níže.  

Graf č.4: Vývoj sazby daně z příjmů právnických osob v České republice 1993-2014 

 

 Zdroj: Tabulky a informace pro daně a podnikání 2014, Účetní kavárna, Zákon č. 586/1992 

Sb., o daních z příjmu, vlastní zpracování   

Daně z příjmu jsou ve srovnání s jinými druhy daní adresnější a také více viditelné a 

poplatníky tedy i více pociťovány a vnímány. Lépe dokážou naplňovat daňovou spravedlnost, 

právě díky adresnosti a tím i lepší schopnosti se přizpůsobit platební schopnosti subjektů.
15

 

V případě právnických osob pak přichází v úvahu i lepší adresnost s ohledem na jednotlivé 

sektory ekonomiky a konkrétní situaci na trhu v daném sektoru. Tato daň však zdaňuje 

                                                           

14 Zákon č. 586/1992 Sb., o daních z příjmu k 13.4.2015. 
15  Vančurová A., Láchová L., Daňový systém ČR 2010. 10. aktualizované vydání. Praha: 1. VOX a.s., 
2010, s. 48.    
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zejména kapitál, který je předmětem intenzivní mobility v mezinárodním prostředí. Tlak na 

zdanění pak může být jedním z faktorů, který vede k přesunu kapitálu do jiného státu 

s výhodnějšími podmínkami pro jeho zdanění.
16

 Objevuje se i názor, že tato daň nemá 

opodstatnění s ohledem na to, že zisky korporací jsou ve výsledku důchody fyzických osob a 

podléhají tak dani z příjmu fyzických osob.
17

       

2.2  Zdanění právnických osob v České republice  

 Existují různé systémy zdanění, které se liší zejména subjekty a předmětem,  na které 

daň dopadá nebo sazbou daně, jež může mít progresivní, regresivní nebo proporcionální 

charakter. V České republice se tradičně uplatňuje jednotná sazba daně z příjmu právnických 

osob. Existuje však celá řada jiných zemí, které sazbu daně z příjmu právnických osob 

diferencují pro různá odvětví nebo různé druhy a velikosti právnických osob. V některých 

zemích je rovněž uplatňována diferenciace sazeb s ohledem na institut ručení ve prospěch 

těch právnických osob, které v rámci své formy podnikání ručí neomezeně.
18

  

 Oproti tomu v případě daně z přidané hodnoty, která se podnikatelských aktivit 

právnických osob dotýká, jsou v České republice aplikovány tři sazby této daně právě 

s ohledem na to, jaká komodita této dani podléhá. Obecně je pak do snížené sazby zařazováno 

zboží, které je považováno za základní životní potřebu či je jeho spotřeba považována za 

společensky přínosnou.  

 V českém daňovém systému existuje řada institutů ve formě zvláštních daní nebo 

daňových sazeb, které ovlivňují fungování právnických osob a daňové podmínky jejich 

podnikání.  Takovýto institut představují například ekologické daně. V České republice se 

jedná o daň z elektřiny, ze zemního plynu a z pevných paliv, které byly zařazeny do naší 

daňové soustavy na základě implementace směrnice EU.
19

 Účelem těchto daní je 

kompenzovat náklady společnosti na odstraňování znečištění životního prostředí spojené s 

produkcí a užíváním těchto komodit a také vést k šetrnějšímu využívání těchto zdrojů. Další z 

daní funkčního charakteru jsou rovněž spotřební daně, jejichž předmětem je mimo jiné  tabák 

                                                           

16  Vančurová A., Láchová L., Daňový systém ČR 2010. 10. aktualizované vydání. Praha: 1. VOX a.s., 
2010, s. 84. 
17  Kubátová, M. Daňové teorie a politika. 5. aktualizované vydání. Praha : Wolters Kluwer, 2010, s. 
190. 
18  Široký, J. Daně v Evropské unii. 5. vydání. Praha: Linde, 2012. s. 63-64.     
19  směrnice Rady 2003/96/ES  
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a alkohol.
20

 V tomto případě se jedná o nepřímou daň, jejímž účelem je jednak snížit spotřebu 

tohoto zboží, které je považováno za škodlivé pro jedince i společnost, cílem je tedy ochrana 

veřejného zdraví. Dalším důvodem jsou příjmy státního rozpočtu z těchto spotřebních daní, 

které mají mimo jiné kompenzovat zvýšené náklady spojené s konzumací tohoto zboží.  Za 

určitou odchylku, jejímž účelem je kompenzovat nedokonalosti trhu podobně jako v případě 

sektorové daně,  lze považovat také například nižší spotřební daň pro malé pivovary, které 

zákonodárce vymezil zejména ročním množstvím vyrobeného piva.
21

 Další speciální daní, 

která již v tuto chvíli postihuje partikulární sektor, je daň, která upravuje hazard a loterijní 

společnosti, v rámci níž platí podnikající subjekty daň z příjmu ve výši 19% a zároveň 

loterijní daň ve výši 20% z hrubých výher společnosti, tj. rozdílu mezi přijatými sázkami a 

vyplacenými výhrami.
22

  

2.3 Význam daní v ekonomice  

 

 Některé ekonomické teorie dávají do přímé souvislosti výši zdanění dané země 

s podnikatelskou aktivitou a následně i výkonností ekonomiky země. Nízké sazby by tak dle 

těchto teorií měly podporovat podnikání a investice prostřednictvím snazšího rozšiřování 

kapitálové základny obchodních společností úsporou na daních. Mezi jednotlivými státy tak 

funguje konkurence na úrovni sazeb daně z příjmu právnických osob a existuje tlak na co 

nejnižší sazbu. Obchodní společnosti se s ohledem na daňové podmínky a daňové sazby 

mohou rozhodovat o sídle podnikání.
23

 Tato skutečnost se projevuje také úrovni Evropské 

unie a zejména po zavedení eura spolu s eliminací rizik spojených s pohybem měnových 

kurzů, kdy jsou rozdíly ve zdanění mezi jednotlivými zeměmi transparentnější.
24

  Klesající 

sazbu daně ze zisku korporací na úrovni Evropské unie vlivem daňové konkurence ilustruje i 

následující graf.  

 

                                                           

20  zákon č. 353/2003 Sb., o spotřebních daních 
 
21  § 82 zákona č. 353/2003 Sb., o spotřebních daních.  
22  zákon č. 202/1990 Sb., o loteriích a jiných podobných hrách 
23  Kubátová, M. Daňové teorie a politika. 5. aktualizované vydání. Praha : Wolters Kluwer, 2010, s. 
158 a s. 199. 
24 Láchová L..Daňové systémy v globálním světě. 1. Vydání. Praha : ASPI, 2007, s.117.   
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Graf č. 5: Vývoj sazby daně ze zisku korporací v EU v letech 1995-2014 

 

Zdroj: Eurostat, Taxation trends in the European Union 2014, vlastní úprava  

3. Sektorová daň 

 

Sektorová daň je daň, která je uvalena na vybrané odvětví ekonomiky, tj. na určitý 

sektor v odlišné výši, než v jaké jsou zdaněny právnické osoby obecně.  Ekonomika 

zahrnuje desítky sektorů, je tedy zásadní otázkou, na které obory by měla být 

aplikována. To sebou přináší mimo jiné otázku jasného vymezení daného sektoru. 

Principy popsané v 1. kapitole, které akcentují vysoké vstupní a výstupní náklady jako 

bariéru vedoucí k oligopolní struktuře a elasticitu poptávky, vymezují potenciálně 

vhodná odvětví k uvalení sektorové daně vzhledem k tomu, že dosahují zisku, který 

neodpovídá konkurenčnímu prostředí. V tomto směru se jedná o narovnání podmínek 

na trhu a zdanění ekonomické renty plynoucí ze specifického postavení na trhu. 

V českém prostředí se nejčastěji hovoří o sektoru finančnictví, který zahrnuje 

bankovnictví a pojišťovnictví a dále odvětví telekomunikací a energetiky.   
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V souvislosti s finančním sektorem je vyšší zdanění zdůvodňováno také předcházením 

a omezováním systémového rizika. Toto téma vyvstalo zejména v souvislosti se 

světovou finanční krizí, která uvedla do hospodářské recese celou globální ekonomiku 

a úlohou finančního sektoru v ní. V neposlední řadě byl tento motiv povzbuzen 

zveřejňováním výše odměn manažerů a akcionářů bankovních subjektů, kteří 

nezvládli ohlídat rizika spojená se svou činností a přesto byli vysoce honorováni.
25

 

Přestože v České republice nedošlo k pádu ani vážnějším problémům žádné z 

významnějších bank a český bankovní sektor se ukázal být stabilním, výrazně klesla 

důvěra v odpovědnost a samosprávu na úrovni bankovního sektoru a také jeho 

ponechání pouze tržním zákonitostem. Dalším důvodem, který je často uváděn pro 

zavedení sektorové daně, je skutečnost, že vyšší zisky nejsou investovány v České 

republice, ale tento kapitál je zahraničními vlastníky odváděn mimo Českou republiku. 

V neposlední řadě je sektorová daň považována za zdroj příjmů státního rozpočtu.  

 

3.1 Způsoby aplikace sektorové daně  

 

Právnické osoby všech sektorů, pokud nejsou předmětem speciální právní úpravy, 

podléhají dani z příjmu právnických osob, která je upravena v zákoně č. 586/1992 Sb., 

o daních z příjmů. V rámci tohoto zákona je daň z příjmu právnických osob jednotně 

stanovena na 19%.
26

 Pokud by byla zavedena sektorová daň, bylo by rovněž nutné tuto 

povinnost zahrnout do zákonné úpravy daňové soustavy České republiky.  

Mezi způsoby, které přichází do úvahy k aplikaci zvýšené sazby daně jako sektorové 

daně patří:  

 druhá sazba daně z příjmu právnických osob pro vymezené sektory 

 přirážka k dani z příjmu právnických osob pro vymezené sektory 

 sazba daně z přidané hodnoty pro vymezené zboží a služby spojené s danými 

sektory 

 

                                                           

25 například Bankers Reaped Lavish Bonuses During Bailouts. [online]. [cit. 2015-02-29]. Dostupné z: 
http://www.nytimes.com/2009/07/31/business/31pay.html?_r=0 
26

 § 21 zákona č. 586/1992 Sb., o daních z příjmů 
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3.2 Finanční sektor  

 V České republice aktuálně působí na trhu bankovnictví několik desítek bank 

různé významnosti, které zde mají sídlo, poboček zahraničních bank, dále pak 

družstevních záložen a stavebních spořitelen. Na bankovním trhu se vyskytují subjekty 

různé velikosti a zejména v posledních letech se na tomto trhu objevila řada nových 

subjektů s dynamickými obchodními strategiemi, které dokážou poměrně obratně 

reagovat na poptávku klientů, zejména co se týče vysokého zpoplatnění velkého 

množství bankovních služeb. Příchod nových subjektů rozpohyboval do té doby 

stabilní bankovní trh a způsobil na české poměry masivní přechody klientů mezi 

bankami.
27

 Tato skutečnost je signálem, že před příchodem nových subjektů s největší 

pravděpodobností vykazoval bankovní sektor vyšší míru zisku. Situace na bankovním 

trhu se tak začala měnit přirozenými tržními mechanismy. Spolu s tím se zcela jistě 

nabízí otázka konkrétní podoby sektorové daně, která může být aplikována na celý 

sektor bank nebo v selektivní podobě dle velikosti banky, systémové důležitosti a 

rizikovosti či jiného kritéria. Elasticita poptávky po službách bankovnictví se 

pravděpodobně liší pro různé skupiny obyvatel. Existuje skupina obyvatel, která není 

ochotná platit za tyto služby příliš vysokou částku. Velká část občanů je ochotná 

zaplatit poměrně vysokou částku za komfort, který s bankovními službami spojen. 

Skupina občanů je rovněž u svých bank vázána hypotékami a jinými závazky, jejich 

poptávka je proto nejspíše bude méně elastická.  

 Rizika dopadu této daně akcentují zejména samotné banky a jejich bankéři, 

tyto výroky však nelze považovat za zcela objektivní, neboť nelze očekávat od 

jakéhokoliv subjektu, že bude podporovat své vlastní zdanění.
28

 Argumenty, které jsou 

v tomto směru uváděny, je dopad zvýšení zdanění bankovního sektoru na dostupnost a 

cenu bankovních služeb, zejména pak úvěrů a spolu s tím také zpomalování 

ekonomiky a zvyšování nezaměstnanosti. Banky také akcentují snižování objemu 

kapitálových fondů, které udržují nad rámec zákonné regulace s tím spojený vliv na 

                                                           

27  Nové banky ukusují čím dál větší kus koláče, mají už 1,6 milionu klientů. [online]. [cit. 2015-02-29].  
http://byznys.lidovky.cz/kysilka-bankovni-dan-je-proti-zdravemu-rozumu-doplati-na-ni-vsichni-114-
/firmy-trhy.aspx?c=A131211_190608_firmy-trhy_sk 
28  například Kysilka: Bankovní daň je proti zdravému rozumu, doplatí na ni všichni. [online]. [cit. 
2015-02-29]. Dostupné z: http://ekonomika.idnes.cz/male-banky-rostou-rychleji-nez-ty-velke-fc5-
/ekonomika.aspx?c=A150115_2131218_ekonomika_nio 
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stabilitu sektoru bankovnictví. Zavedení dalšího zdanění také bude minimálně 

motivovat k dalšímu účelovému odvádění kapitálu a snižování základu ke zdanění. 

 Sektor pojišťovnictví, který je také součástí finančního sektoru, poskytuje 

klientům jiný druh finanční služby než bankovnictví. Jejím principem je převedení 

smluvně definovaných rizik z klienta na pojišťovnu. Vliv odvětví pojišťovnictví na 

výkonnost a stabilitu hospodářství České republiky je však výrazně nižší ve srovnání s 

bankovnictvím právě s ohledem na jiný druh finančních služeb, které mají spíše 

subjektivní povahu. Sektor pojišťovnictví se nepodílel na vzniku finanční krize a ani 

systémově nebývá zdrojem nestability. Ve srovnání s bankovnictvím je trh 

pojišťovnictví v posledních letech poměrně ustálený a neodehrává se zde podobný 

konkurenční posun. I zde se nachází několik desítek subjektů na trhu. S ohledem na 

variabilitu produktů pojišťoven zde existuje množství dílčích trhů a některé subjekty 

se specializují pouze na určitý druh činnosti v pojišťovnictví. Zároveň lze poptávku po 

pojišťovacích službách považovat za výrazně elastickou.   

Zdanění tohoto odvětví je dle jeho zástupců spojeno s podobnými riziky jako v 

případě bankovnictví, tedy nárůst ceny služeb a snížení dostupnosti a motivace k 

optimalizaci odvedené daně. Otázka zde vyvstává s ohledem na volbu konstrukce této 

daně, která může být zaměřena na zisk pojišťoven nebo ve formě nepřímé daně na 

vybrané pojistné. I zde by záleželo, zda se bude týkat pouze velkých pojišťoven či 

všech subjektů. 

 

3.3 Energetický sektor 

 

Český energetický trh je složen z řady velkých producentů a množství nezávislých 

dodavatelů v oblasti výroby a distribuce elektřiny a plynu. Zásadní otázkou v tomto 

případě je, jak budou vymezeny subjekty, na které by zvýšená daň dopadala. Do 

úvahy přichází kritérium velikosti podniku a postavení na trhu, které bylo již 

nastíněno. V  tomto případě by se daň měla dotkla pouze několika subjektů.  

Specifická je otázka postavení společnosti ČEZ jako jednoho z dominantních subjektů 

na trhu, který je téměř 70% vlastněn státem, a dividenda již je zdrojem příjmů státního 

rozpočtu. 
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Poptávku po službách energetického sektoru lze považovat za neelastickou vzhledem 

k tomu, že přístup k nim je v zásadě zásadní životní potřebou.   

3.4 Telekomunikační sektor 

 

Trh telekomunikačního sektoru byl donedávna tvořen pouze třemi operátory,
29

 k nimž 

nedávno přibyl čtvrtý operátor, jehož pozice na tomto trhu však není významná. K zavedeným 

subjektům na trhu přibylo v roce 2013 několik desítek virtuálních operátorů na základě 

nátlaku Českého telekomunikačního úřadu. 
30

 Telekomunikační trh tak od vstupu většího 

počtu nových subjektů prochází po dlouhé době výraznější změnou a klasičtí operátoři po 

dlouhé době musí čelit konkurenci a snižovat ceny služeb, ale pravděpodobně také tlaku na 

snížení vlastního zisku. V loňském roce byli mobilní operátoři na základě rozhodnutí 

Evropské unie nuceni snížit ceny roamingových služeb, což se také nejspíše odrazilo v jejich 

tržbách. I v rámci tohoto sektoru by případně bylo velmi zásadní vymezení subjektů, kterých 

by se vyšší daň týkala.  

 

Telekomunikační služby se staly v posledních letech zásadní součástí života obyvatel a 

v tomto směru lze poptávku po nich většinově označit za výrazně neelastickou, ačkoliv pro 

určitou skupinu by zcela jistě elastická byla.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                           

29  O2, Vodafone a T-Mobile 
30 Virtuální mobilní operátoři nemají vlastní mobilní síť a kupují si přístup k síti klasických 
plnohodnotných operátorů.  
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Závěr 

 

Účelem textu této práce bylo nastínit skutečnosti, které se váží k zavedení sektorové 

daně v českém prostředí v kontextu ekonomie, práva a povahy samotného specifického 

způsobu zdanění. Konfrontace s konceptem dokonalé konkurence vedla k charakteristice 

oligopolního trhu jako takového, na němž se nenachází dostatečné množství prodávajících 

subjektů, které by vytvářely skutečné konkurenční prostředí vedoucího ke snižování ceny pro 

kupujícího. Tato charakteristika vede v některých sektorech k méně kompetitivnímu prostředí 

a vysokým rentám. Dalším použitým teoretickým konceptem ekonomie byla elasticita 

poptávky, která charakterizovala odvětví na základě toho, zda jsou na nich lidé závislí a z 

toho důvodu akceptují za zboží a služby jimi produkovanými vysokou cenu. Praktická 

aplikace tohoto konceptu na jednotlivá odvětví však měla spíše podobu subjektivního názoru 

autora.  

V rámci daňové soustavy by sektorová daň nejspíše byla součástí daně z příjmu 

právnických osob. Význam této daně je často skloňován v souvislosti s motivací k aktivitě 

ekonomických subjektů a zejména mezinárodní daňovou konkurencí, jež vytváří nátlak na 

snižování této daně. Tato skutečnost byla prokázána i na grafech vývoje sazby daně z příjmu 

právnických osob v České republice i obdobné daně na úrovni průměru Evropské unie. 

V tomto směru nelze sektorovou daň považovat za pozitivní ekonomický stimul, zároveň však 

sektory, které jsou v souvislosti s touto daní zmiňovány, nelze považovat za natolik mobilní, 

aby mohly své podnikání snadno a výhodně přesunout mimo Českou republiku.  

Sektorová daň byla veřejně deklarována pro odvětví finančnictví, telekomunikací a 

energetiky. V souvislosti se sektorem bankovnictví se nelze vyhnout úvahám nad regulací 

tohoto podnikání v kontextu příčin a vzniku globální finanční krize a negativními 

externalitami s ní spojenými. Zásadní otázkou v oblasti zavedení této daně je konkrétní 

případný formát její aplikace. Ten souvisí i s podmínkami na uvažovaných trzích a                  

s elasticitou poptávky, jež budou mít vliv na to, na jaký subjekt reálně dopadne. 

Argumentem pro zavedení sektorové daně je narovnání již zmiňované tržní 

nedokonalosti, která umožňuje získávat rentu a odvádění tohoto kapitálu mimo Českou 

republiku. Zároveň představuje tato daň možnost získání dalšího zdroje příjmů státního 

rozpočtu mimo jiné také pro potřeby investic státu. Důvody proti dodatečnému zdanění 

zmiňované samotnými subjekty této daně jsou zejména zvýšení ceny poskytovaného zboží a 
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služeb, zhoršení jejich dostupnosti a omezení kapitálových fondů subjektů těchto odvětví 

s vlivem na kvalitu a stabilitu. V neposlední řadě lze také očekávat snahu o optimalizaci 

základu k výpočtu těchto daní a další odvádění kapitálu. 

Konečné zhodnocení zavedení sektorové daně je spíše věcí obecného pohledu na 

užívání tohoto typu institutů v otázce regulace trhů a podílu obchodních společností na 

fungování a financování státu oproti upřednostňování volného trhu a konceptu neviditelné 

ruky trhu. Je tak spíše politickou otázkou spojenou s preferencemi jednotlivých politických 

stran a jejich výsledku ve volbách. 
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